

健康讲堂

我每年都体检，为什么医生还是说我没有检查过胃肠呢？

□黄海荣（桂林市中西医结合医院）

1. 我每年都去医院健康体检，为什么医生还是说从来没有检查过胃肠道呢？

我们大部分人每年做的健康体检项目主要是心电图、胸片、彩超、抽血等常规检查，一般都没有做胃镜、肠镜体检，而胃肠道的情况只有胃镜、肠镜才能看清楚。尤其是早期的消化道癌症可以没有任何症状，或者只是轻微腹痛、消化不良、大便不好等跟胃炎、肠炎相同的症状，不容易引起重视，如果不能早期发现早期治疗就会进展恶化。

2. 什么叫胃肠镜检查？

胃镜主要包括胃镜和结肠镜。胃镜是一个检查镜从嘴巴插入，直到十二指肠，可以直接看到食管、胃、十二指肠有没有炎症、溃疡、肿瘤等病变；肠镜是一个检查镜从肛门插入，直到回盲部甚至小肠末端，可以直接看到肛门、整个大肠，甚至回肠末端有没有炎症、溃疡、肿瘤等病变。

3. 什么情况下需要做胃镜检查？

(1) 有上消化道症状者，如：上腹胀、上腹痛、恶心、呕吐、烧心、反酸、食欲下降等；(2) 不明原因黑便、便血考虑上消化道出血；(3) 需要随访观察者，如：消化性溃疡治疗后复查、胃癌术后复查、萎缩性胃炎定期检查等；(4) 胃镜下治疗，如：取异物、切息肉、止血等；(5) 健康体检或高危因素人群早癌筛查。

4. 什么情况下需要做肠镜检查？

(1) 有下消化道不适症状者，如：腹胀、腹痛、腹泻、便秘、大便细、便血、解黏液便、排便困难、肛门不适等；(2) 有全身症状者，如：不明原因消瘦、贫血；(3) CT等提示肠道有病变更者；(4) 需要随访观

察者，如：息肉切除后、肠癌术后定期检查等；(4) 肠镜下治疗，如：取异物、切息肉等；(5) 健康体检或高危因素人群早癌筛查。

5. 胃镜检查要做哪些准备？

胃镜检查需要空腹至少4—6个小时，最好是前一天晚上8点以后开始不吃东西，早上空腹过来即可检查。肠镜的话，要提前一天来到医院开检查单和泻药，把泻药拿回家口服清肠，解5—6次大便至大便呈清水样以后就可以来医院做肠镜检查了。

6. 胃镜检查前为什么要口服祛黏液和祛泡沫的药物？

我们的食管和胃里面会有很多白色或浑浊的黏液和泡沫附着在黏膜表面影响观察，容易导致漏诊，口服祛黏液剂和去泡剂后我们的食管腔和胃腔就会非常干净清晰，检查效果就会更好。

7. 肠镜检查前为什么要口服泻药？

不论我们几天不吃饭，我们的肠道都是有很多粪便的，肠镜检查前口服泻药就是要把肠道的大便完全排出体外，清洗肠道，以利于肠镜下可以仔细观察肠黏膜来发现各种病变，不至于遗漏。

8. 做胃肠镜检查十分痛苦吗？

普通的胃镜检查前，我们会让患者口服局部麻醉和润滑咽喉的药物，检查过程中还是会出现恶心想吐的症状，一般都能忍受和坚持完成检查，做完以后咽喉可能会有麻木或疼痛不适感、上腹部稍微腹胀感。普通的肠镜检查前，我们一般也会背部肌肉注射一支解痉止痛针，进镜时也会在肛门涂抹局部麻醉和润滑的药物，但是检查过程中会肚子胀痛的，大部分人可以

忍受和坚持完成检查，极少部分人受不了。

9. 无痛胃肠镜比普通胃肠镜有什么区别和优点？

普通胃镜检查是局部咽喉麻醉，检查时恶心想吐，普通肠镜检查没有麻醉，检查时肚子又胀又痛，患者反应大，胃肠道痉挛，也不利于医生清楚观察胃肠道黏膜情况。无痛胃肠镜是全身静脉麻醉，患者睡一觉就完成了检查，没有感觉，无痛苦，医生也能更缓慢清晰地仔细观察黏膜情况，检查更安全有效。

10. 做完胃肠镜就能进食了吗？

普通胃镜检查前口服的局麻药物和无痛胃肠镜检查时注射的静脉麻醉药物一般要1—2小时才会大部分代谢掉，过早进食可能会因为麻醉还未失效引起呛咳和吸入性肺炎，因此，建议检查1—2小时后才能进食，进食前先喝一小口水，没有呛咳才吃东西。普通肠镜做完就可以进食了。

11. 做完胃肠镜腹部胀痛怎么办？

胃肠镜检查过程中，我们会注气膨胀胃肠道，注水冲洗黏膜表面的黏液和泡沫，吸引粪水粪渣，会转弯和拉直胃肠道，所以检查后会觉得腹部胀痛，可以卧床休息，多蹲厕所，肛门排气后会慢慢减轻和缓解，如果有剧烈腹部胀痛，要告知医护人员查看。

12. 做完胃肠镜多久能拿到检查报告？

胃肠镜检查后，医生编辑完报告后即可发放检查结果，需要10分钟左右。如果取了病理活检，要3—5个工作日才能拿到病理结果。

走近罕见病

——认识法布里病

□王玉明（广西壮族自治区南溪山医院神经内科）

“国际罕见病日”是每年2月的最后一天，今年2月29日是第17个国际罕见病日。罕见病日的设立，是为了提高人们对罕见病及罕见病群体的认知，帮助罕见病患者及早发现、诊断和治疗，进而提高患者生存质量，改善预后。现实中有很多罕见病得不到及时诊治和关爱，因此对罕见病的科普就显得尤为重要，只有让罕见病被看见，才能更好地识别罕见病，让罕见病不再“罕见”！

罕见病之所以“罕见”，只是相对于一般疾病而言，实际的罕见病患者群体数量是相当庞大的。据统计，全球目前有3亿多罕见病病人，而我国罕见病患者的数据也已达到2000万人。让我们一起了解罕见病，关注罕见病，今天我们就来认识一种会导致手脚剧痛、“伤心伤脑又伤肾”的罕见病——法布里病。

法布里病（Fabry disease，FD），是由两位皮肤科医师即德国的Fabry和英国的Anderson医生，于1898年首先报道和命名的，它是一种以手脚剧痛、无汗或少汗及多个脏器损害为特点的疾病。随着科学的发展，人们认识到它是一种遗传疾病，进一步研究发现法布里病是一种X连锁的遗传代谢性疾病，它遵循“男患者生女必患病，生男都正常；女患者不论生男或生女，患病概率都是50%”的遗传学规律。该病由于X染色体上编码α-半乳糖苷酶A的基因(GLA)发生突变，导致三己糖神经酰胺（GL-3）和相关鞘糖脂在全身多个器官内大量堆积而产生一系列的症状。其发病率，国内尚无确切统计数据，有报道在尿

毒症透析患者中的患病率为0.12%。

那么大家关心的问题来了，法布里病有哪些具体的表现呢？法布里病，是在儿童及青少年时期发病较多，一般男性症状相对较重，随着年龄增长逐渐损害不同的脏器。主要表现有：

1. 神经系统症状：无汗或出汗明显减少，手心脚心剧烈的烧灼样疼痛，甚至痛性痉挛、疼痛危象，也可发生脑梗死（俗称脑中风）、短暂性脑缺血发作等；

2. 心血管系统症状：可有高血压、心脏瓣膜病、心肌病、心绞痛、心梗、心力衰竭等表现，是该病主要的死亡原因；

3. 泌尿系统症状：早期可有夜尿增多、多尿、遗尿等，逐渐出现蛋白尿，甚至大量蛋白尿，随着肾脏损害的加重，青壮年时期就可发展成尿毒症；

4. 特殊面容：如嘴唇变厚、前额隆起等；

5. 皮肤症状：主要表现为皮肤血管角质瘤，系凸起于皮面的红色斑点，多见于会阴部、臀部等处皮肤；

6. 眼部症状：可有白内障、结膜或视网膜血管迂曲、角膜混浊等，导致视力下降，甚至失明；

7. 消化系统症状：可有恶心、呕吐、吸收不良、腹痛、腹胀、腹泻或便秘等不适；

8. 其它：可导致骨质疏松，累及呼吸系统时还可出现慢性支气管炎等。

法布里病相对少见，且临床表现复杂多样，人们对该病的认识往往不足或未有足够重视，以致该病早期常被误诊为植物神经功能紊乱。

通过早期发现、诊断及治疗患者，有助于改善患者的预后，延缓或阻止疾病的进展，提高患者的生存质量。目前治疗主要是一般性治疗和特异性治疗（酶替代治疗）。一、一般性治疗即对症治疗，是针对各器官损害所产生的症状给予相应的对症处理，如针对周围神经痛，可给予卡马西平、加巴喷丁等药物治疗；对于高血压患者，可使用血管紧张素转换酶抑制剂或血管紧张素受体拮抗剂，控制血压、减少蛋白尿，从而对肾脏进行保护；对于终末期肾功能衰竭（尿毒症），可采用血透、肾移植等。

二、酶替代治疗，即利用基因重组技术人工合成α-半乳糖苷酶A替代体内缺陷的酶，从而缓解相关症状，改善心、脑、肾等脏器功能。人工合成酶主要有α-半乳糖苷酶A和β-半乳糖苷酶A两种，目前认为只要有症状，不论年龄或是否为携带者都应开始酶替代治疗，对终末期肾病（已透析或肾移植者）亦应给予酶替代治疗，而对怀孕、哺乳期妇女和合并严重并发症的患者则不建议酶替代治疗。

健康动态

市社会福利医院精神科获评广西临床重点专科

本报讯（记者徐莹波 通讯员庄盈）记者从市社会福利医院获悉，根据自治区卫健委办公室日前发布的《关于2017年度、2018年度广西临床重点专科建设项目验收评估情况的通报》，该院精神科顺利通过广西临床重点专科建设项目的评估验收，被确认为广西临床重点专科。该院也是目前广西民政医疗机构中唯一一家拥有广西临床重点专科的单位。

2018年1月，市社会福利医院启动重点专科项目建设。经单位申报、市卫健委推荐、现场答辩和专家评审等环节，成功入选2018年广西临床重点精

神专科建设项目单位，建设周期为3年。此后，该医院坚持以党建引领全局，以重点发展临床精神病科、心理科、老年科等三个精神科亚专科来支撑整个临床重点专科建设；先后投入300余万元完善重点专科设施，加强专科人才引进、培养，着力提升临床科研水平等。目前，该院精神科在项目管理、医疗服务能力、医疗质量、队伍建设、基础设施等方面均实现长足进步。2019年，该院与中南大学湘雅二医院建立精神专科联盟，在其指导下建立情感障碍特色门诊团队以及儿少精神科、临床心理科、

老年精神科等特色亚专科团队，拓展了精神卫生服务方向及特色。

近年来，市社会福利医院急危重症病例救治能力持续提升，多次参加全国三级医院绩效考核均达到“A”等次；医院门诊患者、住院患者、医务人员满意度均超过全国平均指数。市社会福利医院有关负责人表示，今后，该院将持续加强临床精神专科能力建设，完善内部管理制度，加强信息化与医疗服务深度融合，加快建设高质量精神专科医院。

南溪山医院3个集体获评“第21届广西青年文明号”

本报讯（记者刘菁 通讯员姚越）近日，共青团广西区委印发《共青团广西区委关于命名第21届广西青年文明号并进行星级认定的决定》《共青团广西区委关于认定一星级广西青年文明号集体的通报》，其中广西壮族自治区南溪山医院老年病科、财务科门诊收费处、烧伤整形与创面修复外科3个集体获“第21

届广西青年文明号”，并认定为“一星级广西青年文明号”。同时，医院急诊科、神经内科、检验科临检组、综合重症医学科等广西青年文明号被认定为“一星级广西青年文明号”。据了解，目前南溪山医院共有广西青年文明号7个、市级青年文明号5个、院级青年文明号4个。

下一步，医院团委将坚持党建引领，持续发力，积极探索新形势下共青团工作的新途径和新方法，以青年文明号创建为引擎，进一步激励和凝聚青年立足岗位创先争优，不断提升青年文明号的品牌效益，在推动医院高质量发展中贡献青年力量。

桂医附院97人无偿献血32600毫升

本报讯（记者徐莹波 通讯员李自恩）为缓解我市医疗系统临床供血紧张局面，更好地满足患者用血需求，近日，桂林医学院附属医院组织开展了无偿献血活动。在活动中，该院97名职工积极参与献血，献血总量达32600毫升，用实际行动诠释了医务工作者“敬

佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神。

据悉，桂医附院每年都会组织开展团体献血活动，希望通过医务人员的爱心之举，影响和带动更多市民参与到我市无偿献血工作中。该院党员、胃肠外科副主任

高义在献血后说：“血液是临床医疗救治中不可替代的宝贵资源，我作为一名有10多年党龄的共产党员，更应加入无偿献血队伍中，用自己的鲜血帮助更多有需要的患者。”

急诊外科苏仁杰医生在查看病人后，与家属充分沟通手术风险，征得患者家属同意后，苏医生下医嘱肌肉注射镇静药，护士耐心地安抚患者，患者渐渐情绪稳定，配合治疗。苏医生在护士和家属的协助下，用咬骨钳慢慢尝试剪断手表链，终于将手表取出，随后立刻进行消

健康提示

春季来临

呼吸道疾病防治不可忽视

□本报记者 胡晓诗

春季是多种呼吸道传染病的高发季节。冬去春来，万物复苏，很多细菌、病毒也变得活跃起来。日前，记者采访了市妇幼保健院呼吸与危重症医学科主任陈纯，对近期常见的呼吸道疾病类型、症状及注意事项进行解读。

陈纯介绍，目前医院最常见的呼吸道疾病是感冒。除普通感冒病毒外，流感病毒、新型冠状病毒等是这个季节呼吸道疾病常见的病原体。还有一部分呼吸道疾病由细菌感染导致，如肺炎链球菌、流感嗜血杆菌等。支原体、衣原体这类非典型病原体也是目前最常见的病原体。此外还有支气管炎、慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘、肺结核等呼吸道疾病。

“板蓝根、连花清瘟胶囊、蓝芩口服液、蒲地蓝口服液，这些中成药对普通感冒、病毒性感冒都是有效的。”陈纯介绍，支原体、衣原体感染导致的感冒可以在医生指导下使用阿奇霉素、左氧氟沙星等抗生素进行治疗。支气管炎、肺炎主要为细菌感染，因此需要抗细菌感染和止咳化痰，目前常用的药物是头孢类、左氧氟沙星类的消炎药物，联合止咳化痰药物如盐酸氨溴索口服液、复方甘草合剂、川贝枇杷膏等进行治疗。慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘的治疗还需要加用支气管舒张剂改善病人的呼吸困难。“对于特定的病原体，需要进行病原学检测，这样可以更有针对性地用药。”

“发热、咽痛、鼻塞、流涕、打喷嚏、咳嗽、咳痰、咳血、胸痛、呼吸困难，这些都是呼吸道最常见的临床表现。”陈纯介绍，呼吸道疾病容易出现混合感染，细菌、病毒、支原体均可以同时感染，“最常见的感染就是支原体与流行性感冒病毒混合感染，新型冠状病毒也可以同时感染，病毒合并细菌感染也可以引起支气管炎、肺炎。”

专家提示，老人小孩如果出现呼吸道不适症状，建议适当多喝水，清淡饮食，不吃辛辣刺激食物，可以服用普通的感冒药物。“如果出现高热，体温39摄氏度以上，用退热药物效果不好，出现呼吸困难，气促，咳嗽明显，这种情况需要及时到医院就诊，检查呼吸道病原体，必要时输液治疗。”

手表嵌入手肘肉中 二附院急诊科巧施救

本报讯（记者刘菁 通讯员陈芷微）日前，桂林医学院第二附属医院急诊科来了一位特殊的老年患者，护士接待询问后，发现患者的一只手表竟嵌入手肘的肉里，此时必须尽快将手表取出。

经了解，该患者有精神异常病史，极不配合治疗。